Secondo esonero di Architetture degli Elaboratori I

18 Gennaio 2005

Esercizio 1 (12 punti)
Analizzare il seguente circuito sequenziale, seguendo il procedimento illustrato a lezione (inclusa la descrizione verbale).
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Esercizio 2 (12 punti)
Minimizzare il seguente automa e progettare la rete sequenziale relativa all’automa minimo, secondo il procedimento di sintesi illustrato a lezione, utilizzando FF di tipo D.
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Esercizio 3 (6 punti)
Disegnare un registro a scorrimento destro con caricamento e scaricamento seriale, costituito da 4 flip-flop illustrandone brevemente le caratteristiche.
Esercizio 4 – facoltativo (5 punti)
Disegnare un registro preselezionabile illustrandone brevemente le caratteristiche.

Soluzioni
Esercizio 1
Le espressioni  per le funzioni di eccitazione e per lla funzione di uscita sono rispettivamente (per la complementazione uso la sottolineatura):
J2 = K2 = x(y1XORy2)

J1 = x y2 + y1
K1 = x y2 + y1
z = x y2 y1

La tabella degli stati futuri è:

	xy2y1
	z
	J2K2
	J1K1
	Y2Y1

	000
	0
	1 1
	0 1
	1 0

	001
	1
	0 0 
	1 1
	0 0

	010
	0
	0 0 
	1 1
	1 1

	011
	0
	1 1
	1 0
	0 1

	100
	0
	0 0
	0 1
	0 0

	101
	0
	0 0
	1 0
	0 1

	110
	0
	0 0
	0 1
	1 0

	111
	0
	0 0
	1 0
	1 1


L’automa relativo alla tabella è:
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L’automa rappresenta un contatore mod 4 degli 0 su una linea x. La sequenza di conteggio è 00-10- 11-01-00-….

La rete emette 1 in uscita dopo aver ricevuto 4 volte 0.

Esercizio 2
L’automa in forma tabellare è:

	
	0
	1

	Q0
	Q2/0
	Q0/0

	Q1
	Q2/0
	Q0/0

	Q2
	Q4/0
	Q3/1

	Q3
	Q0/0
	Q6/1

	Q4
	Q7/0
	Q1/0

	Q5
	Q7/0
	Q3/1

	Q6
	Q7/0
	Q5/1

	Q7
	Q2/0
	Q7/0


La tabella triangolare è:

	Q1
	
	
	
	
	
	
	

	Q2
	X
	X
	
	
	
	
	

	Q3
	X
	X
	(0,4)(3,6)
	
	
	
	

	Q4
	(2,7)(0,1)
	(2,7)
	X
	X
	
	
	

	Q5
	X
	X
	(4,7)
	(0,7)(3,6)
	X
	
	

	Q6
	X
	X
	(4,7)(3,5)
	(0,7)(5,6)
	X
	
	

	Q7
	
	(4,7)
	X
	X
	(1,7)(2,7)
	X
	X

	
	Q0
	Q1
	Q2
	Q3
	Q4
	Q5
	Q6


Dopo una seconda analisi della tabella triangolare ed utilizzando il grafo di equivalenza si ottengono le seguenti equivalenze cui assegniamo i seguenti nuovi nomi di stato:

S1={Q0,Q1,Q7}

S2={Q2}

S3={Q3,Q5,Q6}

S4={Q4}

L’automa minimo è:
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Assegnando la seguente codifica agli stati:

S1=00

S2=01

S3=10

S4=11

si ottiene la tabella di verità:

	xy2y1
	Y2Y1
	z
	D2D1

	000
	0 1
	0
	0 1

	001
	1 1
	0
	1 1

	010
	0 0
	0
	0 0

	011
	0 0
	0
	0 0

	100
	0 0
	0
	0 0

	101
	1 0
	1
	1 0

	110
	1 0
	1
	1 0

	111
	0 0
	0
	0 0


Le espressioni booleane per le funzioni di eccitazione e per la funzione di uscita z sono (per la complementazione uso la sottolineatura):

D2 = y2 y1 + x y2 y1
D1 = x y2 
z = x (y1XORy2)
La realizzazione circuitale è:


Esercizio 3 e Esercizio 4

La realizzazione e standard.
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